



从西递到齐云山

沈潇潇

杭嘉湖和苏南一带的古村镇我基本到过，皖南的古村镇也到过一些，但著名的西递却是我旅程中的空缺。所以这次去齐云山采风，一上车我就问行程中有否西递，肯定的回答使我欣喜。

出发时朗日高照，进入黄山市境内却淫雨霏霏。登山已不便，于是半途转道去西递。车在山道上行，一路烟云，一路青岫，水墨长轴徐徐展开，雨水渲染，更显淋漓尽致，当是用徽墨泼就的徽山徽水。

雨小时，西递村也到了。首先映入我眼帘的是村头的明代牌楼。这是早就从照片上熟悉的西递标志性建筑。但实地仰望时我仍心里一动：它挺立的身姿是那样的孤独，又是那样桀骜，如同一位末路英雄，向着来路守望着远去的中世纪文明。

西递村民居从整体上保留了明清村落的样子。走在用当地“黟县青”大理石铺就的纵横村道，穿越那些当年从西递走出去的成功人士衣锦还乡时的杰作——凌云阁、桃李园、大夫第、青云轩、东园、西园、敬爱堂、追慕堂、枕石小筑等古建筑之间，富丽的宅院、精巧的花园、砖、石或木雕的奇花异卉飞禽走兽以及精美的彩绘、壁画，令人叹为观止。

印象深刻的还有几乎每家每院都有古楹联。如“二字箴言，惟勤惟俭；两条正路，曰读曰耕”，诠释的是勤俭持家、耕读传家的古训；如“得山水情，其人多寿；饶诗书气，有子必贤”，传达的是天人合一、人伦相谐的自在；如“快乐每从辛苦得；便宜多自吃亏来”，浓缩的是一代代徽商在外拼搏、为人处世的心得。这些或遒劲或流畅或工整的楹联，是一代又一代文明传承的载体，它们深深地镌刻在了一座座西递民宅里，就像那从顽强滋生在古宅墙脚边的苔藓小草，是徽商文化不可磨灭的记忆。别看它们只是三言两语，在当年所起的传承教化作用可能比当今畅达的网络还大呢。中华传统文化的根基，其实就蔓延在广袤的乡野。

离开西递时，雨已停歇。约20分钟后，就到了齐云山脚下，迎接我们的却是滂沱大雨。一行人纷纷买塑料薄膜雨衣，一个个穿成蓝精灵模样。这次来时，我才知道，道教也有四大名山，齐云山就是其一。有道是“山不在高，有仙则名”，齐云山海拔不过585米，与近邻的黄山相比还不到三分之一。所以，当我们坐缆车上到一座山顶，先不是往上爬，而是拾级下坡，也就不怎么意外了。

早在唐代元和年间道教就传入齐云山，但它成为江南道教活动中心是在明代嘉靖年间张真人祖师驻留之后。嘉靖帝在山上敕建“玄天太素宫”，喜好自我煽情的乾隆帝称之为“天下无双胜景，江南第一名山”。介绍说齐云山以山奇、水秀、石怪、洞幽著称，但我却无多大感觉，因为雨中的齐云山笼罩在一片白茫茫的云雾中，我们的视线所及至多不过二三十米。此等视野只宜小品，而不配大观。只好套改一下苏东坡的诗句以自嘲，谓“不识齐云真面目，只因身在云雾中”——这样说，齐云山倒是名副其实。

途中几个貌似道士的人屡屡要给我们算卦，但他们没一个如愿。他们连自己的行为结果都预算不准，我暗觉好笑。因为淋漓之苦，因为雨雾障目，我与几位同道就半途折回坐缆车下山了。

归途中，先是雨中未识齐云山有点遗憾，马上又释然：也许，我与它的机缘未到，还留待下次邂逅。人在旅途，谁能说得准？就像此前我还不知齐云山为何方神仙，此刻却身在此山中了；就像本来计划先去齐云山，再去西递的，后来却来了个逆转，原因只因途中一场雨——而最后又没躲过这场雨。貌似庄严的人生实是一场漫游，有猝不及防的节外生枝，本不足为怪。

来自山村的府学名师

薛家栓

宁海一市镇有一外岙村，背山面海，景色秀丽，有千余人口，居民以叶姓为多。五代吴越国的大傅叶景泰、叶景芳兄弟，因谏钱王纳土归宋不就，偕侄叶温誉一道隐居到宁海小梅枝村，后代繁衍，分迁邻近各村，十八世的叶学儒为外岙村的始迁祖。

外岙叶氏遵循祖训，世代耕读为生，历代人文璀璨，文人学士辈出，为三门湾畔的一颗明珠。明末清初，叶家父子两代人均为宁波府郡庠教师，小山村相继出了两位府学名师，这在市县古代历史上亦不多见。

叶宗吕，号六非，明崇祯年间岁贡。经推荐考核，任宁波府训导，为府中主管教育的副职，既是一名负责地方教育事务的官员，又是府儒学的教师。未几，李自成农民起义军攻陷北京，天下纷乱，宗吕遂弃教返家。在甬任教时间虽不长，然严谨的教学作风在宁波文中口碑甚佳。

宗吕第二子叶天璇（1611—1692），

字全之，号蓼匪，从小聪颖好学，在其父悉心教诲下，学业进步甚快，十三岁时文章就闻名庠序。康熙十二年（1673）引荐为岁贡生。后天璇入京廷试，成绩名列前茅，恰好又被铨选到宁波府任训导。父在此离任已三十年，于今又在原地任原职，是巧合，抑是父在冥冥之中要儿子完成自己未竟之业？

叶天璇莅任甬上，首先是整顿宁波学风，严肃教育纲纪，学风为之一振。其次是崇扬正统的古文，作文要务实，言之有物，一反以往绮丽空洞的文风。还将宋代胡三省的治学经验《蒙求》一书详加注释，印刷后发给学生。由此宁波教育蒸蒸日上，考中举人进士者年年增多，“先生之未仕宁学也，士风渐坏，文体日漓……及先生司训（宁波）后而秋闱高捷，郡庠类不乏人，呜呼！非先生之师资曷以能造就人才也（周嗣馨《叶天璇传》）。

叶天璇以作风正派著称，严于律己，廉洁奉公。其间经手负责修理黉

宫、添购孔庙祭器、主持大规模祭孔盛典，过手的钱物无数计，然不动心，公私分明，非分之钱财丝毫不取。“司训明州，人仰懿德，群奉楷模，合郡之缙绅，当道之明公，咸钦师范”。

叶天璇还以诗闻名一时，年轻时作品颇丰。在甬任职时，独居一陋室，周围遍植杨柳，名曰“柳斋”，人称其为“柳斋先生”。教学之余，与甬上名士及门人遍游郡邑之山川名胜，均有诗作问世，后人结集为《柳斋闲咏》。其诗描绘了当时地方风情和历史事实，具有一定的艺术性和史料价值。如《招宝山观涛》：“信步涉山巅，茫茫海接天。扶桑观日出，蓬岛望登仙。电闪蛟龙起，云开水月圆。波涛何所抵，四顾茫无边。”镇海港的雄姿宛然在目。又如《舟山观阅习水战》、《瞰湖石亭》等都是不可多得的佳作。

人文 总第 5591 期 三江月
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn



那时我才意识到自己以后要离开家独自生活了。

体校管理非常严格，我每天放了学就得马上回去训练，一天中只有晚上的时间是自由的，即使我家就在离体校四站路的地方，我每周也只能回一次家，一次只能回去一天的时间——那时还没有实行双休日制度，周六下午训练结束后，爸妈接我回去，周日晚上9点钟之前我必须归队。爸爸的工作老是出差，只有休息日才在家，爸爸几乎每个周六都来接我，我知道，他也很挂念我。当时我最盼望的就是星期六的下午，训练完后爸爸骑着自行车来接我回家，那个时候我可以对爸爸撒娇，说出训练时候的辛苦。

唯一的安慰是妈妈每天傍晚都会从家里坐公共汽车（大概20分钟左右）到体校来辅导我做家庭作业，风雨无阻。这是我一天中幸福感最强烈的时候。有时她来晚了，我就站在阳台上，牢牢望向大门口。妈妈不来，我就下来。

妈妈每次来都带点我爱吃的零食，我吃东西，她就站在旁边帮我洗饭盒，收拾收拾床铺。等我吃完，她辅导我做作业，帮我洗衣服，我们母女俩有一句没一句地说些无关紧要的话，一直等到10点钟我上床睡觉，我妈才会回家。

那些分离对我和妈妈来说都是不那么轻松的，我记得自己在夜晚将近时是多么失望，但我不能赖着妈妈不让她走，我已经8岁了，我是大孩子了。我也知道我的哭泣会让她难受，而且什么结果都改变不了。

唯一体面的告别方式似乎就是闭起眼睛装睡，等妈妈走了，再一个人躲在被窝里面偷偷低声啜泣——绝对不能大声哭，让室友听到很丢脸的。我妈很快就觉出了蹊跷：怎么往床上一倒就睡着了？有一次她走出房间后，站在窗户旁边看了几分钟，才看到我钻出被子，面对墙壁，肩膀因为啜泣而轻轻抖动。很多年后，她告诉我说，当时她难过极了，很想带我回家。

但最后她也只能咬咬牙离开，想着周末要爸爸给我多做几个好菜。

日子长了，我逐渐适应了体校的生活。同学们全比我大，对我这个小丫头都很照顾，我的兴趣开始转移到网球上，不再哭着入睡。这让家里人也比较放心。很多小朋友住在一起，每天可以听到很多很新鲜的事情，尽管当时可能有的听不懂，我还是觉得很快乐。就算我妈临时有事不能来，我也不那么难受了。

业余体校的生活是艰辛而快乐的，每天早上6点出早操，出完操在食堂吃早饭，然后7:30出发去上课，放学回来接着训练。对我来说，最痛苦的就是冬天从暖和的被子里爬出来出早操。我们要围着四片网球场跑步，冬天天亮得很晚，我们跑步的时候就偷懒，只顺着网子跑，还以为

大隐先生杨适

崔海波

位于高桥镇的鄞州居家博物馆里，有一座古色古香的院落名叫真隐堂，为的是纪念宋朝教育家杨适。

北宋庆历年间，王安石知鄞县，为了倡导重教好学的风气，专门请来五位大儒进城办学，杨适就是其中一位，史称“庆历五先生”。

杨适，字安道，慈溪人，少年时接受过很好的教育，明律历，晓兵法，可谓文武双全，不知是家庭变故还是看破红尘，他最终选择了隐居，就在现今的宁波西乡高桥镇民乐村，四明山麓，广德湖畔，结庐在人境，而无车马喧，自得其乐，人称大隐先生。

中华书局出版的王应麟《四明文献集》中共收录十篇人物传记，第一篇就是《大隐杨先生传》，短短四百来字对杨适作了高度概括和评价，说他“容仪甚伟，衣冠俨如”，长得很帅；“淳厚忠介，议论持平”，品格高尚。传记中还通过几件事情来表现他的品质。一是勤劳，杨适隐居期间，一边教书一边种粮种菜，自给自足略有盈余，还能救济穷亲戚。二是宽容，有一回，邻居告诉他，谁谁谁在你家地里偷菜。杨适听了后，不愠不恼，只是伤感地说，他肯定是穷得没办法了，我就不去追究他了。此话传到小偷那里，偷儿很是羞愧自责，从此改邪归正不再偷盗，这应该算是感化教育的一个成功范例。三是清高，杨适虽然是个隐士，但在上流社会里的知名度却很高，当时的谏官孙沔到越地出差想见见杨适，他却避而不见。时任越州知府的范仲淹把杨适请到府上，问他有什么困难和要求，杨适说自己过得很好，没任何要求。宋仁宗下诏广揽民间英才，太守鲍柯带着粮食丝绸等礼物到杨适家里去请他出山，他不肯，几年后，太守钱公辅再一次举荐他，甚至带着皇帝的诏书和官服上门迎接，简直就是三顾茅庐了，但杨适还是不去。太守们推荐他去任职的官位分别是将仕郎和太学助教，将仕郎是小官，从九品下，如果说杨适看不上的话，那么太学助教却是很体面的学官了，从六品上，并且专业对口，但杨适“辞而不受，遁去”。他毅然决然地远离官场，但对官场却看得很透，“善言治道，究历代治乱之原。”四是文雅，杨适不仅教书教得好，诗词也写得好，他结交的朋友除了教育界的名家王致、杜醇等以外，还有文学界名流，比如以梅妻鹤子闻名宋朝文坛的林逋。王应麟评价杨适“歌诗卓越超迈”。中华书局出版的《全宋词》中收录了杨适的一首《长相思·题丈亭馆》：“南山明，北山明，中有长亭号丈亭，沙边供送迎；东江清，西江清，海上潮来两岸平，行人分棹行。”短短几句，把东南西北中五个方位的风景都写全了。

杨适于七十六岁去世，也有说是八十六岁，人生七十古来稀，他在当时也算是寿星了。王应麟的《大隐杨先生传》主要叙述的是他“退处四十年”的事迹，至于前半生的履历没有提到，我查找了其他史籍，也没看到，这就给人留下很大的想象空间，他为什么要隐居？因为情场失意还是官场不得志？隐居之后的知名度为什么还那么高？太守们为什么一次次推荐他去做官？是不是他隐退之前曾经做过官并且做得很好……真是位谜一样的大隐士。

在居家博物馆参观的时候，有村民告诉我，杨适当年教书的妙音书院旧址还在。我很是惊讶，宋朝的书院如果还残存着的话，估计也就是几块石头几片碎瓦了吧。循着村民的指点找寻过去，绕过一座小山，抬眼看见的竟然是座黄墙黑瓦的庵堂，推门而入，但见空旷的院子里堆着杂物，正殿不大，殿里供着一尊佛像，门楣上挂着写有“隐竺庵”三个字的匾额，牌匾很粗糙，书法也一般。左右两排厢房堆着各种杂物。一位老妇人在其中一间厢房里洗青菜，她说这里就她一个人看管着，每逢初一十五，会有几位老太太过来烧香拜佛，都是附近村子里的。我问她妙音书院是怎么演变成隐竺庵的，她茫然地摇摇头，说自己不认识字，不知道这里曾经是读书的地方。

教练不知道。可是等天亮后，教练会去检查脚印，被检查到的时候我们就知道该怎么办了。当时真的单纯得有点傻傻的，以为自己的小计谋可以得逞。

每天早上，出完早操，吃完早饭，我自己走到学校去上学。我记得从食堂走到学校要15分钟，体校的同学没有和我一个学校的，大家走着走着就散了，只有我匆匆忙忙地沿着马路往学校赶。马路两边是高大的法国梧桐，我认识梧桐树，一到秋天它们就掉我一脸毛毛。

放学后要赶紧回体校训练。体校的孩子们是没有假期的，别人放假的时间就是我们训练的时间。当时武汉市好像有个针对小学生的福利政策：每周四下午不用上课。但对我们来说，周四下午是个很重要的时段：那天我们要留在队里打循环赛。

刚开始训练的两年，我对网球热情很高，每天放学后恨不得跑步回去训练。上世纪90年代初打网球，各方面条件都比较简陋，那时我们训练的网球场是露天的，没有硬地球场，当然更不可能有草地或是红土地，我们只有灰色的沙土地。练习前队员们要自己先下去做场地。

做场地也蛮好玩的：先用脚蹭出线的位置，然后再推着小车用石灰水画线。武汉的夏天气温40℃是常事，薄薄的“回力”鞋底在沙土地上画线，脚底板都热辣辣地烫。那时候的经济实力还支付不起“耐克”，“回力”就是最好的装备了。

责编 胡晓新 校对 马晓燕